

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori nefrancate nu se pri-
mesc. — Manuscrisuri nu se
retrimit.

INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele

BIBLIOTECA DE ANUNȚURI:
în Viena: la N. Dukas Nachf.
Nux. Augenfild & Emeric Les-
nar, Heinrich Schalek. A. Op-
pplik Nachf. Anton Oppelik.
în Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Julius
Leopold (VII. Erzsebet-körot).

PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o seriă garmond pe o coloană
10 bani pentru o publicare. —
Publicări mai dese după tarifi-
că și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o seriă 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXIV.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Dumneș 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Dumneș 8 franci.
Se primumă la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
străi și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe trei
luni 6 corone. — Un esemplar
10 bani. — Atât abonamentele
cât și inserțiunile sunt a se
plăti înainte.

Nr. 180.

Brașov, Miercuri 15 (28) August.

1901.

Din cauza sfintei sărbători de mâne, Mier-
curi, Adorm. Pr. Maria, diarul nu va apăre până
Joi sêra.

„Colorit patriotic“ imposibil.

Vorbeam în numărul nostru de
eri de marele inconvenient, ce s'a
creat pentru dezvoltarea constituțio-
nală în Ungaria prin faptul, că par-
tidul liberal maghiar a deținut și
deține neconținut puterea în stat
dela înființarea dualismului încôce și
că n'a existat alt partid parlamentar
de guvernământ, care să o înlocu-
ască.

Etă cauza principală, de ce n'a
fost posibilă până acum o schimbare
a sistemului de guvernare, etă de ce
nenorocita direcțiã de politicã de exclu-
sivism național și de intoleranță față
cu popórele nemaghiare din aceste
țări, nu numai că nu s'a îndreptat,
dér a progresat neconținut, devenind
din ce în ce tot mai pronunțată,
până ce a ajuns la extrem, introdu-
când dominațiunea celui mai detes-
tabil șovinism național.

Mai întâi șovinismul și exclu-
sivismul de rasă s'a manifestat pe
terenul politic, dér, continuând, era
lucru firesc, că nu se va opri aci,
ci va deveni agresiv pe tóte tere-
nele și în deosebi pe cel cultural.
Națiunile nemaghiare au fost și sunt
combătute pe terenul politic pe tema
„nepatriotismului“. Se dicea, că nu
li-se pot acorda drepturi politice
unor popóre, cari erau privite și de-
clarate de cei dela cârmã ca duș-
mane ideii lor de stat maghiar, dér
le rămânea terenul cultural și pe
acesta, se dicea, că se pot desvolta
liber sub controlul superior al sta-
tului.

Cu timpul însă, după-ce națio-
nalitățile, au fost subjugate cu totul
politicesce, politica maghiarisării,
crescându-i apetitul, a început să de-
vină tot mai agresivă și pe acest
teren, ér pretextul de agresiune ră-
mase tot tendențioasă și răutăcioasă
învinuire de „nepatriotism“.

Astfel ajunserãm după trei-deci de
ani în periodul, când șovinismul des-
mãțat nu se sfiesce a face școlã pe
față și a ataca în diua mare pe
pacinicii cetățeni din sinul popóre
lor nemaghiare în numele „salutei sta-
tului“, fără tãmã de a fi tras la rês-
pundere pentru calumniile și ațitã-
rile sale.

Nu ne putem mira, dér că în
aceste împrejurãri presa maghiarã
nu mai slãbesce cu suspicióările și
acusãrile îndreptate contra Români-
lor, Slavilor și Germanilor dinãun-
tru, la cea mai micã mișcare, în care
se manifestã conștiința și solidarita-
tea lor naționalã, indiferent decã
acastă mișcare e politicã ori nu. Cea
mai inofensivã întrunire a cetățeni-
lor nemaghiari este stigmatizatã
drept trădare de patriã.

Când Slovaci se adunã la T.
St. Mártin, ori Sêrbii la Bécicherec,
diarele șovinite strigã, că ei con-
spirã în potriua patriei, cu tóte
că ei se adunã să trateze cestiuni
culturale și bisericesci. Când Români

se adunã la Șimleu, organele pressei
maghiare tipã, că trădãm patria, cu
tóte că Români s'au adunat să se
sfãtuască asupra mijlócelor mai po-
trivite, prin cari se-și potã și ei crea
un teatru.

Acum s'au adunat reuniunile
culturale, economice, sportive, reu-
niunea femeilor evanghelice etc. la
Sibiu. Pressa maghiarã erãși dã a-
larmã.

Așa vine din nou nesãbuitul
„Magyarország“ și în articol de fond,
dupã-ce e silit să recunoscã admi-
rabila organizațiã a Sașilor, dice:
„Solidaritatea, organizațiã socialã,
cultura și sîrguința lor ar umplé de
bucuriã pe ori-ce om gânditor din
patriã, pentru-cã ar vedé în ele efec-
tele și rezultatele spiritului de liber-
tate. Dér... acea solidaritate, or-
ganizațiã și culturã n'are colorit pa-
triotic. Din contrã. Întrunirile de
asemenea naturã, cum e cea dela Si-
biu, întãresc într'ênșii conștiința de
rasã, solidaritatea și țesãtura fire-
lor culturale; aceste calități bune
însé, în lipsa totalã a iubirei de pa-
triã... degenerézã în adevãrata con-
spirațiã...“

Tóte se finesc cu refrenul; „nu-s
patrioți“, după care urmézã suspi-
ționarea fără margini. Natura despo-
tului este de a suspiționa și de a
descoperi pretutindenî conspirațiunii
contra lui.

Din norocire despotii de specia
celor dela numita fôie nu ne pré
însãimântã și decã ei susțin, că
pericolul preținsei conspirații a Sa-
șilor nu e mare, fiind-cã Sașii sunt
un popor mititel, atunci să dea [voie
și altora să nu se îngrozescã de ei,
ci să-i ia așa cum sunt, mai mult
nebunî și ridiculî, decãt periculoșî.

Dupã concepțiile diarului „M-g.“
reuniunile nemaghiare, care-și cul-
tivã interesele lor de culturã națio-
nalã, numai atunci ar avé „colorit
patriotic“, când cei ce le aranjegã:
Români, Sași, Slovaci, ar renunța
cu desãvêrsire la conștiința lor na-
ționalã, la limba și la cultura lor,
cãci pe cât timp nu ar face acêsta
n'ar puté să înceteze de a forma
o organizațiune deosebitã ca rasã.

Atunci însă acești Români, Sași,
Slovaci etc, n'ar mai fi ceea-ce sunt,
corpuri naționale, conscii de chema-
rea lor culturalã-naționalã în acest
stat, ci rîsce hermafrodiți detesta-
bili, vrednici de a servi ca material
pentru înmulțirea rassei dominante.

Ministru-președinte român în
Viena. Dupã cum anunțã „Agențiã Ro-
mãnã“, președintele consiliului de miniștri
al României d-l D. Sturdza, a sosit Vinerea
trecutã la Viena, venind din Karlsbad. În
aceeasi di a făcut o vizitã contelui Gol-
uchowsky și Sãmbãtã a luat parte la prãnzul,
ce contele Goluchowsky l'a oferit în onó-
rea sa. Duminecã dimineța ministru-preșe-
dinte Sturdza, însoțit de atașatul militar
romãn, majorul Exarcu, a făcut o lungã vi-
sitã FZM. Beck, șeful statului-major al ar-
matei austro-ungare.

D-l D. Sturdza se va întóce mâne,
Miercuri, în Bucuresci.

Programul agrar. Dupã o tăcere
de câte-va sãptãmãni din partea oficióselor
asupra programului agrar al contelui Ka-
roly Sãndor, în fine vine „Pester Lloyd“
cu un articol, în care pune cestiunea pe
terenul decisiunei. „Avem firma convingere
— dice „P. Ll.“ — cã ministrul-președinte
nu va tolera mult timp acest joc. Deși in-
dividualitatea alésã de bãrbat de stat a lui
Szell îi impune óre cari reserve față cu
diferitele grupãri, cari se oploșesc sub con-
ducerea sa, totuși, el nu așteptã să-l îndemne
cine-va, ca să spunã la timp oportun, ceea
ce trebuie să spunã și ceea ce trebuie să
formeze pãrețele despãrțitor între el și în-
tre acele grupãri... Profetii doctrinelor
agrarã după cum au avut curagiul a-și
enunța principiile, tot așa vor avé curagiul
a-și înjgheba un domiciliu separat pentru
programul lor“. — Nicî nu se putea să
vorbescã altfel, organul intereselor celui
mai oras mercantilism evreesc.

România, Turcia și propaganda
macedonenã. Foile din Viena aduc scir-
rea, cã ministerul român de esterne a pre-
gãtit un memoriu cãtrã tóte marile puteri,
care cuprinde o espunere a tuturor faselor
propagandei comitetului macedonen până
la achitarea lui Sarafoff și declararea, cã
România, declinãnd dela sine de aici încolo
ori-ce rãspundere, lasã tótã afacerea în grija
puterilor.

Foile romãne de dincolo nu fac până
acum nicî o amintire de un astfel de me-
moriu.

În ce privește Turcia, o scire sositã
din Constantinopol spune, cã achitarea lui
Sarafoff a făcut o rea impresiune atât la
palat, cât și la înalta Pórtã. S'a așteptat
— cu tóte informațiunile primite dela co-
misarul turcesc în Sofia despre dispozițiã
generalã față cu procesul — ca acușãrilor
sã li-se dea cel puțin o pedepsã ușorã (?)
pentru a da așa dicend satisfacțiune Ro-
mãniei și Pórtii și de-a bãga puținã fricã
în elementele extreme macedonene. Se ad-
mite — încheiã scirea — cã guvernul tur-
cesc nu se va decide pentru alt pas, decãt
de a face cunoscutã guvernului bulgar réua
impresiune, ce a făcut'o rezultatul proce-
sului asupra Sultanului. — Multã vorbã
pentru nimica.

Diãr germano-romãn în Bucu-
resci. În urma aparițiunei diarului sãptã-
mãnãl franco-rus, este vorba fôrte se-
rios, ca să aparã în Bucuresci, cu începere
din Octomvrie, un alt diãr s'rein cotidian
germano-romãn. Se afirmã cã diãrul va apare
cu un capital de 100.000 coróne și va avea
drept țintã, pe de o parte să contrabalan-
seze propaganda diarului rus ér pe de alta
sã susținã interesele politice austro-germane
în Orient.

Aniversarea

a 85-ea a nãscerei d-lui Florian Porcius
botanist român
1816 -- 16 (28) August -- 1901.

Litterae et virtus
Vestra felicitas.

„Nicî o îndeletnicire nu mulțu-
mesce mai mult pe om și nu-i pri-
cinesc plăceri mai feliurite, decãt
privirea cu luare aminte la lucrã-
rile naturii. Decã am trãi vre-o
câte-va vécuri și decã fiã-care di,
fiã-care ceas l'am întrebuintã spre

a cerceta numai minunata crescere
și înmulțire a ierburilor pe pãmânt,
am gãsi la sfîrșitul acestei vremi
mii de lucruri, pe care nu le-am
puté tãlmãci, care ar rămãne as-
cunse pentru noi și care ar ațitã din
ce în ce mai mult a nóstrã bãgare
de sémã. Fiind-cã dér viața ne este
atât de scurtã, încãt abia ține o ju-
mãtate de veac, să întrebuintãm în-
cai cu folos acestã puținã vreme, ce
ne este hotãritã a petrece pe pãm-
mânt, să o jertfim, pe cât neapãra-
tele nóstre datorii ne iértã, spre a
observa natura și într'acest chip a
înlesni spiritului nostru plăcerile cele
mai nevinovate și cele mai stator-
nice. Mulțãmirea ce voiú gãsi în-
tr'acêsta va cresce cu atât mai mult,
cu cât vom cerceta mai cu îngrijire
scopul, ce Dumneșu și-a propus în
lucrãrile sale, pentru-cã frumuseșile
naturii sunt cu mult mai de mirare
și mai înalte, decãt ceea ce se póte
face, prin meșteșugul omenesc. Lu-
crãrile ómenilor nu ne înlesnesc
totdãuna traiul cel ticnit și nu ne
face mai bunî de ceea ce suntem,
ér lucrãrile naturii, tóte de obsce și
chiar acele, cari ni-s'ar pãre de ni-
mic au de scop binele obștesc al
lumei: ele sunt nu numai pentru
a-se vedé și a sluji de privelisce, ci
și pentru a-se folosi cine-va dintr'ên-
sele, ele pe tot minutul, fără deo-
sebite, obștesc bunãtatea și înțelep-
ciunea lui Dumneșu“.

Cu tóte că așa este, puținî sunt
acei ómeni, cari pot dice că viața
lor au petrecut'o plăcut și cu folos
pentru ei și pentru semenii lor.

Un astfel de om fericit este și
botanistul nostru, d-l Florian Porcius,
nãscut acum tocmai 85 ani, în fru-
mósa comunã romãnescã Rocna-nouã
(vechiul Roconium) din districtul Bis-
trița-Nãsêud.

Dupã-ce terminã gimnasiul, tre-
bui să-și facã datoria cãtrã patria
sa, ca soldat. Dorind a-se face das-
cãl, comanda regimentului romãnesc
al II-lea de granițã dela Nãsêud îl
trimise în anul 1844 la Viena unde
studiã pedagogia. Aici însă se ocupã
și cu economia ruralã și mai ales
cu sciința sa favoritã: botanica. Dupã
reintórcere fú profesor. Mai târziu
fú chemat în funcțiunii superióre ad-
ministrative și la anul 1876 trecu la
pensã ca vice-cãpitan districtual, re-
intórcându-se erãși în locul sêu na-
tal. Deși cea mai mare parte a vieței
sale a ocupat funcțiunii opuse spiri-
tului sêu sciințific, n'a lãsat însă
nicî o ocaziune de a cunosce și aduna
plantele, din locurile pe unde a pe-
trecut. A colecționat, a schimbat
plante din localitățile unde sta, cu
botaniștii vestiți din alte localități,
a publicat ceea-ce a colecționat în
reviste sciințifice și a descoperit
chiar specii noué de plante în munții
Rodnei. Dela 1882 este membru al
Academiei Romãne din Bucuresci.
Bêtrãnul botanist, deși într'o vêrstã
atât de înaintatã, lucrézã și astãdi
cu cea mai mare ardóre pentru sci-
ința botanice, de diminêța până sêra.
În mijlocul familiei sale, constãtã-
tóre din un fiu, doué fice și o ne-

pătă, cari îl îngrijesc cu cea mai mare dragoste, trăiesc o viață veselă și liniștită, o viață de savant, respectat și venerat de toți amicii și cunoscuții.

Dorim ca viața betrânului botanist să inspire tinerimii române dragoste pentru frumoasa botanică și ea să exploreze flora țărilor românesce cu aceeași ardere, cu care o face „moșul Porcius“, er în viața publică și privată să-i urmeze virtuțile lui.

Autobiografia d-sale se va publica în „Buletinul societății de știință din Bucuresci“.

I. Moșil.
T.-Jiu.

Din viața lui Florian cav. de Porcius,

vicecâpitan emeritat, membru al Academiei Române.

S'a născut în Rodna-vechiă, la 16 Aug. 1816 din părinți grăniceri. Crescerea a primit-o dela moșul său Gerasim Porcius, paroch în Rodna, adoptându-l la 1834. Studiile le-a făcut în școala normală din Năsăud, liceul în Blășiț și Clușiț, voind a-se pregăti pentru cariera preoțescă în locul moșului lui. Acesta murind în colera dela 1836 și neavând cine să-l susțină mai departe, după terminarea cl. VIII (poesia) a întrerupt studiile și a urmat preparandia în Năsăud, er la 1 Nov. 1839 a fost numit învățător la școala românească din Rodna. În 1844/5 a ascultat cursul superior de pedagogie și educațiune în Viena cu succes eminent, în care timp a fost totodată și ascultător extraordinar la universitate pentru studiul botanice, al fizicii și economiei rurale. După reintorcere își reocupă postul, er la 1 Aug. 1847 fu mutat la școala germană de 3 clase din Zagra și în toamna anului 1848 la școala norm. din Năsăud, unde rămase până la 9 Nov. 1849, când a trecut în administrația civilă. În toamna anului 1848 fu trimis cu alți doi consoți în deputațiune la împăratul Ferdinand în Viena, tocmai când fu ucis ministru de război Latour și se începă revoluțiunea.

În timpul revoluțiunii suferi foarte multe. În luna Ianuarie 1849 fiind în Rodna, într-o noapte primi veste dela un cunoscut din satul vecin, că ar fi ordin dela Năsăud să fie prins și escortat de insurgenți. Scăpă de această primejdie fugind peste Ilva-mare la Dorna în Bucovina, de unde se rentorse în Februarie cu trupele austriace și grăniceresci ale lui Urban. Mai târziu în noaptea de 30 spre 31 Martie 1849 fu ridicat împreună cu alți cărturari din Rodna și jur prin o companie de honveți și escortat la Năsăud și de aici la Clușiț și internat în cetățuia Fellegvár. În decursul captivității din Clușiț avu să suferă multe asupra și amenințări și a scăpat cu viață numai ca prin urechile acului, afară de acesta se bolnăvi și de tifus. Scăpând din captivitate, fu atașat la trupa colonelului Urban ca funcționar de casă, făcând campania mai departe până la capitularea Ungurilor la Vilagos, când s'a întors acasă.

La 9 Noemvrie 1849 intră în serviciul administrativ, mai întâi la comisariatul din Reteag, apoi în Beclean și Seliște, er cu ocazia organizării administrative de sub absolutism fu numit în Noemvrie 1854 actuar cl. I. la Orlat și de aici permutat la Rodna, unde rămase până la căderea absolutismului în 1861.

Ou ocazia înființării jurisdicțiunilor în Transilvania din fostul al II-lea regiment de graniță s'a constituit districtul Năsăudului ca jurisdicțiune de sine stătătoare. E de mare însemnătate a sci, că cu ocazia organizării în Transilvania cancelarul de atunci, baron Francisc Kemény, era în contra înființării districtului Năsăud, recomandând M. S. pe lângă altele și următoarele: „Nu aflu consult, ca un popor constător numai din Români deprinși în arme și așători tocmai la graniță cu Moldova, unde comunicațiunea cu principatele dunărene este de present atât de viuă, să fiă de sine stătător sub conducerea și inspecțiunea de oficiali proprii naționali, pentru-că deși această împrejurare de present nu s'ar arăta a fi periculoasă, totuși cine scie ce zace as-

ouns în întunecarea viitorului și drept aceea nu mă încumēt a lua asupra-mi responsabilitatea împreună cu asemenea propunere“. Cu toate acestea M. S. decretă la 24 Martie 1861 înființarea distr. Năsăud de-odată cu a Făgărașului. În adunarea comitetului districtual ținută în Iunie 1861, Fl. Porcius a fost ales de jude procesual (subprefect) în cercul Rodnei. În an. 1862 a fost numit jude la sedria generală (tribunalul) din Năsăud, er în August 1867 a fost ales vice-căpitan districtual. Tot în acest post a fost reales în Ianuarie 1872. Desființându-se în toamna anului 1876 distr. Năsăudului a rămas în disponibilitate și ca atare a fost președinte la sedria orfanală a comitatului Bistrița-Năsăud, înființat de nou, până la anul 1877 când s'a retras în pensiu.

În decursul serviciului său în Năsăud a luat parte activă și foarte zelosă în administrația fondurilor școlare grăniceresci, a căror istorie a și compus-o cu multă cunoștință și zel neobosit. În anul 1865 a fost în deputațiune la împăratul în Viena, în cauza proprietăților grăniceresci. Tot în aceea cauză a fost în 1867 la ministerul din Budapesta. Anume a fost trimis ca om de încredere al grănicerilor împreună cu Ión Florian în anul 1870—71 și 1872 în mai multe rânduri la Pesta, unde a încheiat un pact definitiv în cauza proprietăților grăniceresci cu data de 12 Martie 1872. În decursul funcțiunii sale a primit o mulțime de laudătoare, er în Ianuarie 1871 a fost decorat de Majestatea Sa cu ordinul coronei de fier cl. III, cu rangul de cavalier.

Meritele cele mai însemnate însă, ce și-le-a câștigat Porcius sunt fără îndoială meritele științifice și anume pe terenul studiului botanic. Încă dela anul 1845, când s'a întors dela Viena s'a ocupat cu deosebită plăcere de studiul botanic, și a recoltat o frumoasă colecțiune de plante, care însă în an. 1848 a fost nimicită împreună cu o frumoasă bibliotecă, pe timpul insurgenților. În timpul serviciului său ca funcționar public a făcut studii și a explorat flora din ținuturile Reteagului, Becleanului și a Seliștei, apoi a făcut unele excursiuni botanice în Carpații sudici învecinați cu România. Dela 1854 a studiat cu multă diligență și profunditate flora din întregul district al Năsăudului și a cercetat toate comunele, toate văile mai însemnate și toți munții începând dela Cibeleș până la Dragoiasa de mai multe ori și în diferite anotimpuri. Acele locuri abundante de vegetațiune le-a cercetat și de 20—50 ori, cu cari ocaziuni a și recoltat un herbar de mare preț și de mare însemnătate științifică. Herbarul d-lui Porcius este unul din cele mai însemnate, fiind-că conține afară de plantele din districtul Năsăudului, cari putem dice, că sunt toate reprezentate, întreaga floră a Transilvaniei apoi cele mai însemnate plante din flora Germaniei, Franței, Italiei, Elveției și Austriei. O parte însemnată din acest herbar prețios este astăzi proprietatea institutului botanic din Bucuresci.

În anii cei dintâi a făcut foarte dese excursiuni științifice ou renumitul florist Anton Czeck, care petrecea în fie-care vară la băile din Rodna. În anul 1860 a însoțit pe celebrul botanist episcopul și cardinalul Ludovic Hajnald pe muntele Ineu și ceilalți munți învecinați. Este caracteristică părerea acestui savant botanist, care vădând plantele din ael ținut și cu deosebire, cele de pe Ineu atât de prodigioase și de varii, a exclamat: „Trebuie să mărturisesc, că am fost în excursiuni botanice în munții Germaniei, Tirolului, a Elveției și în alți munți renumiți pentru flora lor, însă nicăiri n'am aflat o floră atât de prodigioasă și atât de felurită în vegetațiune ca în acești munți“.

D-l Porcius a stat și stă și astăzi în corespondență cu mulți botaniști renumiți din Europa și a fost ales membru de onoare la mai multe societăți științifice din patrie și străinătate, er la anul 1882 a fost distins în mod meritat din partea Academiei Române din Bucuresci — secțiia științifică — ales fiind membru ordinar.

Dintre publicațiunile d-sale citez:

1) „Enumeratio plantarum phanerogamicarum districtus quondam Nassodiensis“, auctore Floriano Porcius, insignis ordinis coronae ferreae III classis equite, districtus quondam Nassodiensis Vice-capitaneo emerito etc....

Acésta s'a lucrat de d-l Porcius și în l. română, cu o nomenclatură românească și oferita „Asociațiunii Transilvane“ în anul 1880. A fost premiată cu 20 galbeni și publicată în analele ei.

2) „Diagnosele plantelor cryptogame vasculare, cari provin spontan eu în Transilvania.“

În excursiunile d-sale a descoperit în munții Rodnei și specii de plante necunoscute precum: *Draba carinthiaca var. Forcinsii*, *Festuca Porcii*, *Hieracium Porcii*, *Thymus Porcii*, *Trifolium Rodnense*. Porcius.

Și astăzi se ocupă savantul nostru botanist cu pasiune de studiul său predilect. Să sperăm că Dumneșeu îi va da putere încă mulți ani să lucreze și să îmbogățească flora noastră cu lucrările d-sale.

Atât meritele sale câștigate pe terenul vieții publice și în știință, cât și în frumosele și înaltele sale calități personale, l'au făcut cel mai nobil și mai adorat om în întreg ținutul fostei granițe militare și astăzi casa d-sale ospitală este cu drag vizitată de totă lumea românească, ce trece prin acest ținut românesc, er figura pururea veselului și neîntrecut de amabilului „Moș Porcius“ este cea mai populară în întreg ținutul și fala Românilor. Dorim din inimă să trăească încă mulți și fericiți ani!

August 1901.

Gerasim Domide,
protopop al Bistriței.

Congresul reuniunilor săsesci.

Din Brașov și Bistrița, din Mediaș și Sebeș și din toate celelalte centre săsesci s'au întrunit delegații diferitelor reuniuni în ziua de 25 August în „capitala lor“ națională, la Sibiu.

Bărbați politici și reprezentanți ai științei și literelor au venit să dea mâna cu cei ce lucrează pe terenul eclesiastic și pe cel economic și să se sfătuiască la oaltă asupra diferitelor chestiuni de cultură și progres național.

Deja de Sâmbătă seara s'a ținut în sala dela „Gesellschaftshaus“ întrunirea intimă, unde primarul orașului, I. Drotleff, a salutat pe cei prezenți într-o cuvântare caldă și apreciativă asupra muncii culturale a reuniunilor adunate aci la congresul anual.

Dumineca dimineața toți delegații s'au dus la biserică, unde au ascultat mai întâi predică parochului Gnsbeth din Râynov, apoi s'a deschis ședința societății „Gustav Adolf“ de către episcopul Fr. Müller, care pronunță o rugăciune. Societatea are 256 de secții ou 57.107 de membrii. Societatea este în progres față ou anul trecut, atât în ceea ce privește numărul membrilor cât și încasările.

La amiazi a fost un banchet, la care a participat un număr de 130 persoane, er după amiazi la orele 5 s'a ținut adunarea reuniunii femeilor evanghelice.

Reuniunea femeilor numără 149 de secții și se ocupă cu înfrumusețarea bisericilor, îngrijirea cimetერიilor, înființarea de asile, îngrijirea bolnavilor etc. Anul trecut (1900) s'au strins prin zelul și spiritul de jertfă al femeilor suma de 40.000 corone. — Săra tinerimea a dat o petrecere ou dans.

Ast-fel s'a petrecut ziua I. a congresului reuniunilor săsesci, între cari de astădată se numără și societatea studenților universitari.

Din parte-ne nu putem, de cât să ne exprimăm bucuria pentru progresul constant, ce-l observăm la Sași pe terenul cultural, progres realizat prin muncă și însuflețire pentru idealul național.

SCIRILE DILEI.

— 14 (27) August.

Expoziție agricolă și industrială în Maramureș. În Sighetul Maramureșului s'a deschis în ziua de 25 August o expoziție agricolă și industrială sub președinția lui Ladislau Nyegre, deputat. La inaugurarea acestei expoziții a venit și ministrul de comerț Hegedüs. La întâmpinarea vice-spanului Jobszty din Bereg, ministrul a răspuns, că „guvernul își consideră de a sa datorie, a-se îngriji de populația din nordul Ungariei, ca să aibă unde munci și să nu fiă silită a emigra“. Pe cōrda asta guvernul cântă mai de mult, dēr nu vedem încă nici un rezultat. Populația din acele părți și acuma, după tristele constatări ale lui Egan, tot așa este exploatată de către puhoiul jidovesco, ce mereu invadează din Galiția. La serbările date ou această ocaziune au participat mai mulți fruntași români din acel comitat, între cari și Exc. Sa mitropolitul Mihalyi, care tocmai petrece în comitatul său natal. La secțiia industriei casnice au fost admirate țesăturile româncelor maramureșene, er în secțiia agricolă produsele mai multor proprietari români, între cari ou deosebire acele expuse de d-l P. Mihalyi. — Ou această ocaziune, d-l Nyegre László, președintele expoziției nu s'a putut răbda să nu facă o enunociație „patriotică“. „Așa este populația acestui mixtă — spunea d-l Nyegre în toastul său — ou și tricolorul național, care este compus în adevăr din diferite culori, dēr toate la oaltă reprezintă idealul statului maghiar național“.

Instalarea părintelui Domide. Serbarea anunțată de noi a instalării noului protopop din Bistrița, părintele Gerasim Domide, s'a săvârșit în zilele de 18 și 19 August st. n. cu mare solemnitate. Din partea episcopului de Gherla a fost delegat Rev. domn canonic Georgiu. În întâmpinarea noului protopop de către credincioșii săi, cari i-au eșit înainte până la comuna Iad ou numeroase trăsuri și ou călăreți, a fost imposantă. În ziua de 18 August reuniunea română de căutări a făcut părintelui Domide o serenadă. Ceremonia bisericăscă a oficiat în ziua de 10 Aug. în prezența autorităților civile și militare. După instalare s'au prezentat la noul protopop diferite delegațiuni, între cari delegațiunea bisericăsurorilor ortodoxe sub conducerea d-lui Dr. V. Pahone. La banchetul, ce a urmat erau de față reprezentanții autorităților administrative, în frunte ou fișpanul, reprezentanții justiției, în frunte ou președintele tribunalului, colonelul regimentului din localitate și reprezentanții tuturor confesiunilor. S'au pronunțat mai multe toast. După amiazi a fost petrecere populară.

Krieghammer se duce. De câte zile diarele din Pesta mereu aduc știri, că ministrul comun de război, baronul Krieghammer își părăsesce portofolul. Acuma pare a fi lucru hotărât, că șirca totuși se adevăreșco. Se dice, că între toți ministri actuali, atât austriaci, cât și unguri, acesta se bucură de cea mai puțină popularitate și de numele lui n'ar fi legată nici o reformă nici o inițiativă mai de semnă.

Mormântul lui Acațiu Baresai. În 16 st. n. a. l. c. o comisiune din Clușiț compusă din vice-comitele Dóz-a, profesor universitar Dr. Márki și Dr. Posta, inginerul Pompei Hossu, arhitectul Páker și redactorul Hevesi, însoțit de frații Bacsai Domokos și Tamás, descendenți ai fostului princoipe, au descins la fața locului la comuna Cosma, comit. Clușiului, unde află o cruce, de lemn care poartă inscripțiua românească: „Aci odihnesco în domeniul krai Borciai“ er mai jos: „Ridicată prin Vараdi Simion spre vecinica pomeniua“. — Scopul comisiunii era a constata, dacă în adevăr acesta este mormântul fostului princoipe, care de 250 de ani zace în pământ ignorat de posteritate. Cestiunea e controversată, și se dă ou socotela, că mormântul lui Acațiu ar fi în Ripă, er cel din Comar ar fi al fratelui său Gaspar. Comisiunea

hotărît, că e necesar a-se face săpătură, de și săpăturile puțină speranță oferă, de a-se stabili adevărul. Mormântul cu crucea, aflându-se în apropierea cimetierului românesc, comisiunea a cerut și obținut permisiunea metropolitului Mihályi, pentru lucrările, ce au de gând a face.

Semne de reacțiune. Fisalgăbirul din Hunedóra și-a aprins paie în cap cu publicațiunea sa relativ la arendarea vămei. În publicațiune, fisalgăbirul, desigur pățit dela licitațiile din trecut, când va fi observat împerecherile licitanților Evrei, care ca de obicei vor fi boicotat pe licitanții creștini, a pus și clausula: „Evreii nu se admit la licitație”. Pentru fapta asta a funcționarului din Hunedóra, kaghahul guvernamental „Aradi Közlöny” îl și poruncește: filiala lui Lueger și în numărul său de Duminecă îl recomandă să se facă secretar la Lueger. Adecă Evreul dela „A. K.” își ia nasul să tragă la răspundere pe amintitul fisalgăbiru, par'oa cercul lui din Hunedóra ar fi Lipotvaroșul din Pesta, care prevede întraga țără cu licitanți.

O nouă ciupercă publicistică a răsărit, de vr'o două săptămâni în Aradul nou, locuit de Șvabi bine situați și de Români. Noua foiță apare odată pe săptămână, și încă în două limbi: maghiară și germană și se numește: „Ujaradi Hiradó”. E redactată de un maghiar, care și-a propus să familiarizeze pe Șvabi cu limba maghiară, despre care un învățat francez numai de oarendă a scris o carte, spunând, că în planeta Marte se folosește limba maghiară, ceea-ce ar adevări cuvintele prinse din gura unei *sommambule* franceze. *Sommambuli* Șvabi din Aradul nou ar fi trist să se despartă de graiul lor și să-și însușească pe cel folosit în — planete.

Un torpilor aerian. Maiorul suedez Unge a descoperit o extraordinară mașină de război, care e menită să revoluționeze cu totul tactica navală. Proiectul ar fi capabil să atingă punctul fixat cu o precizie uimitoare. Puterea de distrugere a torpilorului e așa de grozavă, încât e în stare, oa esplodând la 30 metri depărtare de punctul fixat, să sdrobescă cu totul un cuirasat de primul rang. Guvernul suedez a acordat ajutoare ofițerului Unge, ca să-și continue experiențele. Cercetările se țin în secretul cel mai mare.

Crima logodnicilor. D-l Kriegler are în Budapesta o fabrică de aurărieși argintărie. În prăvălie Kriegler ținea o blondină de vr'o 17 ani ca viudă. Blondina, cu numele Irma Majlath s'a amoresat foc de mecanicul Anton Schmied. Mama ei însă nu s'a învoit să-o dea după Schmidt, fiindcă era sêrac și a interzis fetei să se mai întâlnească cu iubitul ei. Fata însă, sîrîtă, a făcut un plan. Înocetul cu înocetul, abusând de încrederea orbă, de care se bucura la stăpânul său, i-a sustras din prăvălie juvaeruri în valoare de mai multe mii de corone. Juvaerurile le dădea lui Anton al său, care le pune la casa de amanetare. — De-odată Anton se prezentă din nou la mama fetei spunând, că acuma d-lui e pețitor serios, căci e proprietar de casă. În adevăr, din juvaerurile amanetate a strins o sumă considerabilă, așa că și-a zidit o casă. Spre nenorocirea lui însă s'a descoperit furtul și logodnicii în loc să se ducă la biserică, au trebuit să meargă în arestul poliției.—Pagubele constatate până acum se urcă la 60,000 corone.

Lecțiile private de piano. limba franceză și română la dâna Leontina Heshaimer și Maria Selter, se vor începe luni, la 2 Sept. st. n. — D-șora Iulia Heshaimer își continuă studiile pentru cultivarea vocii în Germania și va fi sunplinită de câtra sus numitele două surori ale sale.

Inscințare.

Anul școlar 1901—1902 se va începe pe 1 Septembrie 1901 st. v., adecă în 14 Septembrie st. n. Părinții cari doresc a-și da copiii la aceste școle, sunt poțitiți a se prezenta cu fiul său cu fiicele lor în cancelaria direcțiilor respective în zilele de

1, 3 și 4 Sept. v., adecă 14, 16 și 17 Sept. st. n. pentru înmatriculare. — Școlarii, cari se înmatriculează pentru prima dată la școlile noastre medii, vor aduce testimoniu școlar, estras de botez și certificat de revaccinare. Testimoniul școlar, de pe clasa precedentă au să-l prezinte toți școlarii, cari vin a-se înmatricula, așa-dér și școlarii cari au absolvat clasa precedentă la școlile noastre. În 30 și 31 August v. dela 8—12 ore a. m. și dela 2—5 ore p. m. se vor ține esamenul supletorii și de emendare. Cei ce s'ar prezenta mai târziu, au să petiționeze la direcțiune, dovedind cu atestat valabil cauza întârzierii.

Toți școlarii, cari intră în I gimnas. său în I reală pot fi supuși unui examen de primire conform normativelor existente. Esamenul de primire se va ține în 31 August v., 1 și 3 Sept. v.

Notă: — Școlarii cari vin dela un institut, unde în gimnasiul superior nu s'a propus limba grecă, au să fi supuși unui examen de primire din limba greacă.

Didactrul în gimnasiul inferior și școala reală este de 24 corone pe an, ér în gimnasiul superior (ol. V—VIII) de 40 corone pe an. — Cei înmatriculați pentru prima dată mai plătesc odată pentru tot-déuna o taxă de primire de 8 cor. Școlarii neromâni plătesc didactrul, taxa de primire și taxa pentru fondul de pensiuie dublu. Taxa pentru fondul de pensiuie este pentru gimnasiul superior 10 cor., ér pentru gimnasiul inferior și școala reală 6 cor., (cei scutiți de didactru plătesc 1/2 din această taxă); taxa de testimoniu și de anuar e de 3 cor. (cei scutiți de didactru plătesc numai 2 cor.); ér taxa de bibliotecă este 60 bani, în cele superioare 1 cor., (Taxa de membru la societatea de lectură a studenților este pentru cl. V și VI gimn. 1 cor., pentru clasa VII și VIII gimnasială 2 corone.)

Didactrul se pôte plăti în 2 rate semestriale: 1/2 la înscriere, ér 1/2 la începutul semestrului II, dér celelalte taxe se plătesc de-odată și întregi cu ocaziunea înscrierilor.

Brașov, în 12 August v. 1901

Direcțiunea școlilor medii gr. or.
române din Brașov.

Convocări.

Toți onorații membrii ai „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român” de pe teritoriul despărțământului Clușii (orașele Clușiu și Cojoana, apoi cercurile administrative: Clușiu, Gelău și Nadeș, din comitatul Cojocnei) precum și toți iubitorii culturii românești, prin această sunt invitați să binevoiască a participa la adunarea cercuală a acestui despărțământ, care se va ține în Clușiu în 5 Septembrie st. n. 1901, 11 ore a. m. în sala de lectură a „Casinei române” (Deak Ferencz utoza Nr. 2) cu următoarea

Ordine de ȳi:

1. Cuvânt de deschidere.
2. Raportul comitetului.
3. Alegerea unei comisiuni de trei membrii pentru censurarea raportului, înscrierea membrilor vechi și noi și încasarea taxelor.
4. Raportul comisiunii.
5. Abdicarea comitetului cercual actual și alegerea altui comitet pe un nou period de 3 ani până în 1904.
6. Alegerea a doi delegați pentru reprezentarea acestui despărțământ la proxima adunare generală a „Asociațiunii”.
7. Statorirea locului unde să se țină adunarea cercuală venitoare.
8. Disertațiuni, ce se vor însinua.
9. Propunerii.
10. Verificarea procesului verbal al acestei adunări.
11. Cuvânt de închidere.

Pentru comitetul cercual al despărțământului Clușiu al „Asociațiunii”.

Clușiu, în 28 Iulie 1901 st. n.

Dr. George Ilea, Dr. Stefan Morariu,
director. secretar.

Adunarea cercuală ordinară a despărțământului (Sebeș) al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român” în anul acesta se va ține în comuna Călnic în 2 (15) Septembrie cu următorul

Program:

- 1) Deschiderea adunării la 12 ore din ȳi.
- 2) Raportul general al comitetului despărțământului despre activitatea sa dela ultima adunare cercuală.
- 3) Raportul cassarului prin care prezentăză rațiociniul pe anul 1900 și budgetul pe anul 1902.
- 4) Alegerea unei comisiuni pentru censurarea acestora.
- 5) Alegerea unei comisiuni pentru înscrierea de membrii noi și încasarea taxelor.
- 6) Disertațiuni.
- 7) Raportul comisiunii de sub Nr. 4.
- 8) Raportul comisiunii de sub Nr. 5. Statorirea budgetului pe anul 1902.
- 9) Alegerea a doi delegați la adunarea generală.
- 10) Alegerea unui juriu de 5 membri pentru conferirea premiului de 10 cor. în aur pentru țesături și cusături românești.
- 11) Curenții.
- 12) Alegerea unei comisiuni pentru verificarea procesului verbal.
- 13) Închiderea adunării.

Sebeș, la 10 (23) August 1901.

Comitetul despărțământului:

director; secretar:
Sergiu Medean, G. Tataru
protopresbiter.

Dare de sêmă și mulțamită publică.

Pentru masa studenților dela gimnasiul rom. gr. or. din Brad, au binevoit a contribui următorii M. St. D.

- 1) Teodor Panciovan, preot 3 corone.
- 2) Ioan Savu, notar pens. 5 cor.
- 3) Corneliu Panciovan, capelan 2 cor.
- 4) Petru Niose, notar 5 cor.
- 5) Lazar Ciuta, practicant de notar 2 cor.
- 6) Vasile Murgu, proprietar 2 cor.
- 7) Ioan Murgu, econ. 1 cor.
- 8) Chiril Tara, econ. 1 cor.
- 9) George Miclea, econ. 1 cor.
- 10) Pavel Miclea, comerciant 2 cor.
- 11) Traian Murgu, comerciant 2 cor.
- 12) Traian Ioan Murgu 1 cor.
- 13) Pavel Miclea, econ. 1 cor. (Toți din Iertof.)
- 14) Ioan Petrovicu, par. Ciclova rom. 10 cor. = 38 corone.

Primescă toți binevoitorii contribuitori cea mai viuă mulțamită, din partea tinerimei studioase.

Direcțiunea gimnasiului rom. gr. or. Brad, în 10 August 1901.

Georgiu Pârâu,
dir. gimnas.

Literatură.

A apărut fascicolul II din „Dicționarul mitologic” conținator de diferite numiri de persoane și lucruri din vechea mitologia greacă și latină pentru usul școlar și privat de Gavril Pop canonic, Blașiș 1901. Tipografia seminarului archidieceșan. Prețul 40 bani. Fascicolul se întinde dela pag. 81 până la 160 și conține cuvintele dela Diana până la Mercuriu. Hârțiă bună tipar curat.

A apărut de curând în Galați *Elemente de Morala Creștină*, carte didactică conform programei analitice în vîgore pentru usul școlilor secundare de ambele sexe, de Moise N. Pacu, profesor, doctor în drept și avocat.

Și ca fond și ca formă, lucrarea această este de o importanță necontestabilă. Ea cuprinde în XXIV lecții (127 pagini, cõla în 16), și într'un stil ales și clar, sublinele învățaturii creștinești relative la conduita omului. Ér pentru doritorii de a-se aprofunda mai mult în această însemnată sciință cartea e bogată în trimeterii și note de o netăgăduită valoare; ceea ce o face folositoare nu numai pentru școlari, ci și pentru orice cetitor pios. Cartea se găsește de vîndare la autor, în Galați strada română 20, și la principalele librării din Țără. Prețul unui exemplar 2 lei.

Raport anual al gimnasiului real „Tudor Vladimirescu” și al școlii ceramice din Tergu-Jiu (România) pe anul școlar 1900—1901: publicat de directorul I. Moisil. — Școala ceramică, înființată în Tergu-Jiu la stăruințele d-lui Moisil și subvenționată de minist-riul instrucțiunii publice, de județ și oraș, are de scop a forma meșteșugarii olari și măiestrii artistici. Înființarea acestei școle, pe cât șcim noi, prima în țără, este motivată de împrejurarea, că în deosebite localități ale județului Gorj există pământ forte bun pentru vase, sobe și alte obiecte casnice și artistice. La înființare d-l Moisil a fost sprijinit de harnicul inginer al județului, d-l A. Diaconovic. Școala ceramică este împărțită în 2 secți-

uni: elementară (elevi cu patru clase primare) și artistică (elevi cu patru clase secundare). Cursurile fie-carei secțiunii duréză 3 ani. În primul au al asistenței sale la școala ceramică s'au înscris 42 elevi, din cari s'au retras în cursul anului 17. Intre elevii promovați—vedem din raport—au fost și trei elevi din Transilvania: Blaga Lionel (Lancrãm). Olariu Liviu (Sibiu) și Păcurariu Dionisie (Vinerea).

SCIRI ULTIME.

Colonia, 26 August. Diarul „Köln. Ztg.” comunică următoarele despre programul de călătorii a Țarului: Părechea împărătescă merge întâi la Kopenhaga cu vaporul și va rămâne acolo până la 9 Sept., apoi Țarul se duce la Danzig, ér Țarevna în timpul acesta va visita pe sora sa, principesa Henrietta. După manevrele marine dela Danzig, Țarul va merge pe noul canal la Dünkirchen. Dêcă și Țarevna va merge la Compiègne, acesta depinde dela permisiunea medicilor. După visita din Francia Țarul și Țarevna vor sta mai mult timp la băile de nãmol din Spala, de unde apoi se vor duce la Livadia, unde vor rămâne până la Crăciun.

Constantinopol, 26 August. În urma repetitelor amenințări ale ambasadorului *Constans*, în fine Sultanul a publicat iradeaua, relativ la confirmarea drepturilor consorțiului asupra cheiurilor. Soluția această pare a satisface pe guvernul francez. Intre Pörtă și societate rămâne în vîgore clausa, că în timp de un an, Sultanul pôte răscumpăra cheiurile. Consorțiu are dreptul să înființeze între Galata și Stambul serviciul de navigațiune, pôte să vîndă maidanele aflătoare pe cheiuri și să ridice acolo magazine.

Londra, 26 August. Lordul Kitchenier telegraféză din Pretoria cu data de 24 c.: „Delarey publică o contra-proclamație, în care avertisează pe Buri să se ferescă de proclamația mea și declară, că va continua războiul.”

NECROLOG. În ziua de 23 August st. n. a repausat în Cheuchis Manasie Prodan, preot ort. român în al 59-lea an al vieții și al 39-lea al preoției. Îl jălesc fiul Iuliu profesor și Ioan student în drept, precum și fiica sa Amalia. — Fie-i țărina ușoră!

DIVERSE.

Secretul bancnotelor americane. În New-York se caută mult bancnotele de câte 10 dolari puse în circulația la 1880. Aceste bancnote au pe o parte vulturul american, ér decă o întorc pe cealaltă parte, atunci în locul vulturului se pôte vedé un cap de măgar. Cu tôte că bancnotele acestea sunt în circulația acum de 20 de ani, totuși acesta puțin au observat'o. La erariul din Washington s'a sciut această, dér toți au tăcut lucrul. Aceasta înseamnă a fost acum descoperită de un funcționar de bancă. Gluma această a făcut'o un gravor din răsbunare, pentru-o a fost concediat din tipografia statului. După-ce gravorul a eșit din tipografiă a scris erariului ce a făcut, dér era prea târziu, de-o parte partea cea mare a bancnotelor de 10 dolari era tipărită și erariul nule-a retras din circulația în speranța, că publicul nu va observa capul de măgar de pe ele.

Biurul avocaților asociați.

C. Rădulescu,

fost procuror și judecător de tribunal, și

Nicolae Andrei Popovic, doctor în drept, fost magistrat,

se angajează a pleda înaintea tuturor instanțelor judecătorești din România, procese de ori ce natură, esecutării de hotăriri și creanțe.

București, strada Smârdan 53.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov, se pot procura următoarele cărți:
(La cărțile aici înșirate este a se mai adauge pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandatie.)

Scrieri școlare.
Istoria pedagogiei de V. Gr. Borogovan O carte nouă și de mare interes pentru toți bărbaii de școlă. Prețul 1 fl. 50 cr. (cu posta 1 fl. 60 cr.)

Istoria Biblică pentru folosul școlilor poporali din diecesa Gherlei. (Cu permisiunea superiorilor). Tipărită în 1898, Partea I (Testamentul vechi) costă 25 cr., er partea II (Testamentul nou) 20 cr. plus câte 3 cr. porto de fiă-care.

Cântul în școlă poporală de Iuliu Pop, învățator în Năsăud. Teoriă, praxă și cântări. Este o scriere întocmită pentru cei ce propun cântările. Prețul 30 cr. (cu posta 33 cr.)

Manual catehetic pentru primii ani școlastici, ca îndreptar pentru cateheți, învățatori și părinți, prelucrat de *Basilin Rafiu*, profesor la seminariul din Blășiu. Prețul 40 cr. (cu posta 45 cr.)

Gramatica limbii române, pentru școlile inferioare, prelucrată după sistemul fonetismului modern, de *Ioan Popiu*. Partea I. Etimologia. *Edițiunea II.* Prețul 50 bani.

„Învățatură creștinăscă“ sau *Catechismul mare* pentru tinerimea greco-cath. *Edițiunea III.* (1898). Cu binecuvântarea episcopului de odinioară al Gherlei, Ioan Alexi. Noua edițiune a apărut cu îmbunătățiri și e tipărită cu ortografia cu semne. Conține 284 pag., format 8°, e legată solid și costă 80 cr. (cu posta 90 cr.)

Idei fundamentale în economia politică de *Ioan Socaciu*, vechi profesor la școlile com. r. din Brașov. Prețul cor. 1.30 (plus 20 b. porto.)

Cursul la bursa din Viena.
Din 26 August n. 1901.

Renta ung. de aur 4%	118.50
Renta de corone ung. 4%	92.80
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	121.25
Impr. căil. fer. ung. în argint. 4 1/2%	100.40
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	118.40
Bonuri rurale ungare 4%	92.40
Bonuri rurale croate-slavone	93.30
Impr. ung. cu premii	174.25
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	144.75
Renta de argint austr.	98.85
Renta de hârtie austr.	98.75

Renta de aur austr.	118.85
Losuri din 1860.	139.50
Acții de-ale Băncei austro-ungară	16.65
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	639.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	630.50
Napoleonori.	19.03
Mărci imperiale germane	117.12 1/2
London vista.	239.40
Paris vista	94.92
Rente de corone austr. 4%	95.70
Note italiene	91.20

Cursul pieței Brașov.
Din 27 August n. 1901.

Bancnota rom. Cump.	18.84	Vënd.	18.88
Argint român. Cump.	18.60	Vënd.	18.68
Napoleon/ori. Cump.	19.16	Vënd.	19.22
Galbeni Cump.	11.20	Vënd.	11.30
Ruble Rusesci Cump.	254.—	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	117.06	Vënd.	—
Lire turcesci Cump.	21.40	Vënd.	—
Seris. fone. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.—

Nr. 12095—1901.
DE VÎNDARE
un loc pentru o Villă în Brașov, pe Curmătură nr. 10, fost mai nainte al morii lui *George Șerban*.

Pentru vinderea acestui loc se va ține licitație și verbală și cu oferte, la 24 Septembrie 1901 la 10 ore a. m. în localul oficiului economic orășenesc, unde până la ziua de licitație, se pot vedea și consulta mai de-aprope condițiunile ofertării și ale contractului
Brașov, in 23 Aug. 1901.
1—3 (249) *Magistratul orășenesc.*

De inchiriat
în fața pieței din centrul Branului, poziția cea mai bună, se află de inchiriat o casă cu etajiu din 4 odăi, și în parter local de prăvălia cu 2 încăperi și pivniță.
A se adresa la proprietarul **George Manoiu**, în Bran—Șimon.
1—3(250)

JACOB L. ADLER & FRATELE
societate de bancă în comandită,
Brașov.
Capital deplin versat: 300.000 Corone.
societar comanditar:
Banca comercială pestană ungară în Budapesta
(Pester Ungarische Commercialbank in Budapest.)
Capital deplin versat: 30,000.000 c. Fonduri de rezervă: 24,000.000 Cor.

Ramuri de afaceri:

- Escompte de cambii interne și externe sub condițiunile cele mai avantajoase.
- Efecte de totfelul se cumpără și se vând după cursul oficial de zi.
- Losuri trase precum hârtii de valoare sortate se escomptează și alte foarte coulant,
- Cupone se rescumpără liber de ori-ce proviziune.
- Monede și sorte de bani străini se cumpără și se vând în tocmai după cursul oficial de zi.
- Chêcuri și accreditive se edau pe toate piețele europene și transoceanice.
- Lombarduri pe hârtii de valoare se dau pe lângă interese corespunzătoare.
- Asigurări de losuri și acții, contra pierderii în cas de sortare încă se primesc. Taria de premii la cerere se da separat.
- Depunerii se primesc spre fructificare în formă de **Cono-Curent** său pe termene fixe.
- Depozite de hârtii de valoare și documente spre administrare, spre păstrare și în formă închisă, se primesc pe lângă o taxă neînsemnată.
- Promese se edau pentru toate tragerile. Tragerile se revidează gratuit.

Tote hârtiile de valoare, cari conform prescrișelor militare sunt admise pentru:
Cauțiuni de căsătorii militare
le putem procura întocmai după cursul eventual de zi.
Cu privire la **convertirea** (schimbarea) la hârtii de valoare, pentru cauțiuni de căsătorii militare deja existente în alte hârtii de valoare mai sigure și mai rentabile, suntem gata a da ori-ce informațiuni, precum și a lua asupra noastră convertirea pe lângă condițiunile cele mai avantajoase
3—30(242)

ACADEMIA comercială din GRAZ.
INSTITUT PUBLIC,
ce stă sub inspecțiunea directă a înaltului ministeriu de instrucțiune, subvenționat de stat, într'un rang cu celelalte școli medii superioare, a cărui absolvenți au dreptul a servi în armată ca voluntari pe un an.
In 17 Septembrie se începe al 39-lea an școlastic.
Vor fi primiți absolvenți ai școlilor medii inferioare și institute de învățământ egal precum și dela școlile civile (aceștia au a face examen de primire). Scolarii prezenți și cari se înscriu în anul 1901 pe cursul prim, pôte încă absolva academia în 3 ani. Pentru cei cu calificație mai inferioară și cari nu posedă indetnul limba germană e înființată o clasă pregătitoare. Dela 1901/1902 această clasă se anecteză la organizația nouă de 4 clase ca atât părinții cât și scolarii să aibă toate avantajile, care în viitor vor avea școlile cu patru clase.
La acest institut mai este în legătură și un curs de un an (ce se începe dela 5 Octombrie) pentru abiturienții școlilor medie sup., cari voesc să se aplice pentru întreprinderi comerciale, industriale, seu pentru academii (jura). Se țin și cursuri de un jumătate de an pentru Domni și Dame separat, ce se începe la 17 Septembrie și 15 Februarie.
Prospecte și alte informațiuni pentru primirea la academia. se pot căpeta dela „Direktionskanzlei“ în GRAZ. Kaiserfeldgasse Nr. 25.
I. Berger, director.

Sz 7269—1901.
Arverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék mint tkvi hatóság, közhírre teszi, hogy az „Albina“ takaré- és hitelintézet brassói fioktelepe végrehajtatónak Magosou Ivon és társai végrehajtás szenvedök elleni 3000 korona tőkekövetelés s járulékal iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a zernesti kir. járásbíróság) területén lévő s a simoni 126 számú tjkvben foglalt: 3420 hrsz. egész fekvőre 122 kor. 10 fillér, a 3440, 3441 hrsz. egész ingatlanra 658 kor. 90 fillérben, a 3448 hrsz. egész fekvőre 33 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1901 évi Szeptember hó 21 ik napján d. e. 9 órakor a simoni község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól eladattal nem fognak.
Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ában jelzett ártolyannal számított és az 1881-ik évi nov. hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.
Brassó, 1901 évi július hó 22-én.
A kir. törvszék. mint tkvi hatóság. 247.1—1.

Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.
Valabil din 1 Maiu st. n. 1901.

Plecarea trenurilor din Brașov.

Dela Brașov la Budapesta:

- I. Trenul mixt la ora 5-8 min. dim.
- II. Tr. accel. (peste Clușiu) la ó. 2-45 m. p. m.
- III. Trenul de pers. la ora 7-48 min. séra.
- IV. Tr. acc. la ora 10.26 min. séra. (Arad)

Dela Brașov la Bucuresci:

- I. Trenul de persoane la ora 3-55 m. dim.
- II. Trenul mixt la orele 11-40 a. m.
- III. Tr. mixt, la ora 6-55 min. séra.
- IV. Trenul accel. la ora 2-19 min. p. m. (ce vine pe la Clușiu).
- V. Tr. mixt la ora 10-14 min. séra. (din Palanca dela 1 Iulie—15 Sept. in toate sârbătorile).

Dela Brașov la Kezdi-Oșorheiu:

- I. Trenul de pers. la ora 5-19 min. dim. (are legătură cu Tușnad la ora 9.18, cu Ciuc e Szeređa, la ora 10.46 min. a. m.
- II. Trenul mixt la ora 8-50 min. a. m.
- III. Trenul de pers. la ora 3-15 m. p. m. (are legătură cu linia Tușnad-Ciuc-Szeređa).

Dela Brașov la Zêrnesci (zar. Bartolomeiu).

- I. Trenul mixt la ora 9-2 min. a. m.
- II. Trenul mixt la ora 3-44 min. p. m.
- III. Tr. mixt la ora 9-30 min. séra.

Dela Brașov la Ciuc-Gyimes:

- I. Trenul de pers. la ora 5-19 min. dim.
- II. Trenul mixt la ora 8-50 min. a. m.
- III. Trenul de pers. la ora 3-15 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Brașov:

Dela Budapesta la Brașov:

- I. Trenul de persoane la ora 8 dim.
- II. Tr. accel. peste Clușiu la ó. 2-9 m. p. m.
- III. Trenul mixt la ora 10-25 min. séra.
- IV. Tr. acc. la ora 5-07 m. dim. (dela Arad)

Dela Bucuresci la Brașov:

- I. Trenul accel. la ora 2-18 min. p. m.
- II. Trenul mixt, la ora 9-27 min. p. m.
- III. Trenul pers., la ora 5.— m. p. m.
- IV. Tren de pers. la ora 7.55 min. dim. (cate circula numai Vinerea dela Predeal).
- V. Trenul accelerat, la ora 10-14 m. séra. (pl. dela St.-Georgiu, in Iul. 1—15 Sept. in toate sârbătorile).

Dela Kezdi-Oșorheiu la Brașov:

- I. Trenul de persoane la ora 8-25 m. dim. (are legătură cu St.-Georgiu, Ciuc-Szeređa ora 3-20)
- II. Trenul de pers. la ora 1-53 m. p. m. (are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5.17 dim).
- III. Trenul mixt, la ora 6-50 m. séra. (are legătură dela Palanca la 8.54 dim).

Dela Zêrnesci la Brașov (zar. Bartolomeiu).

- I. Trenul mixt la ora 7-12 min. dim.
- II. Trenul mixt la ora 1-17 min. p. m.
- III. Tr. mixt, la ora 8-19 m. séra

Dela Ciuc-Ghimes la Brașov:

- I. Trenul de pers. la ora 8-25 m. dim.
- II. Trenul de pers. la ora 1-53 m. p. m.
- III. Trenul mixt la ora 6-50 min. séra

A V I S.
Prenumeratiunile la *Gazeta Transilvaniei* se potu face și reînori și când dela 1-ma și 15 a fiă-carei luni.
Domnii abonați se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc ca espedarea să li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se abonează din nou se binevoiască a scrie adresa lămurit și se arate și posta ultimă. **Administraț. „Gaz. Transilv.”**